

BOLETÍN

DE

PRIMERA ENSEÑANZA

DE ESTE DISTRITO UNIVERSITARIO

Revista decenal pedagógica y administrativo del ramo, órgano de la asociación de esta provincia constantemente consagrada á defender los intereses de los maestros y de las escuelas

PREMIADO CON DIPLOMA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN ESCOLAR DE VALLADOLID 1894

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, imprenta de este periódico y casa de los señores Delegados de la Habilitación de primera enseñanza de esta provincia.

Se publica los días 5, 15 y 25 de cada mes

Dirección y Admon.: Dr. Riesco 25

TELÉFONO NÚM. 26,

donde deberán hacerse los pagos directos y todas las reclamaciones.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la península é islas adyacentes, por semestre, 2 pesetas 75 céntimos.
Por un año, 5 pesetas 50 céntimos.
Ultramar, por un año, 8 pesetas.

DON FERNANDO ROSA

Con dolorosa impresión en el alma y tristeza en el corazón, escribimos estas líneas ante el yerto cadáver del que en vida fué tan cariñoso compañero como leal y consecuente amigo, con cuyo nombre epigrafiamos estos renglones, y que ayer dejó de existir, víctima de penosa y aguda enfermedad; y no es de extrañar nuestro dolor, teniendo en cuenta los lazos de íntima amistad que á Fernando nos unían hace más de cuarenta años. Juntos asistimos á las clases durante el curso de 1864 á 1865 en la Normal Central, como aspirantes al título de Profesores normales que también obtuvimos juntos, á oír las sabias explicaciones de los inolvidables Maestros de aquel Centro de enseñanza, don Jacinto Sarrasi y don José María Florez.

Era por entonces el para siempre perdido amigo, Maestro ya por oposición de la escuela pública de niños de Cepeda, de donde pasó por ascenso legal á la municipal, denominada de la Lonja de esta Capital. Por espacio de muchos años fué al mismo tiempo Profesor Auxiliar de

la Normal de Maestros, cuya labor docente en aquél como en este cargo, fué siempre digna de superior elogio, por parte de las autoridades, padres de familia y numerosos discípulos. Constante y asiduo colaborador en los trabajos periodísticos de nuestro BOLETÍN, siempre se prestó con gusto y decidida voluntad á auxiliarnos en todo lo que redundar pudiera en beneficio de las escuelas y de los Maestros de la provincia, tomando no pequeña parte con nosotros en la unificación, que conseguimos, en los contratos de retribuciones, concesión de vacaciones caniculares, regularidad en los pagos del personal y material, y otros muchos proyectos benéficos para nuestros compañeros.

¡Pobre Fernando! Descansa en paz y ruega á Dios á cuya presencia te habrán llevado tus acrisoladas virtudes, dé consuelo á nuestra pena y cristiana resignación á tus desconsolados hijos para soportar el inmenso dolor que en los actuales momentos sufren por pérdida tan irreparable.

Gonzalo Sanz.

SECCION OFICIAL

UNIVERSIDAD LITERARIA DE SALAMANCA

PRIMERA ENSEÑANZA

Por consecuencia del concurso único de Febrero de 1907, este Rectorado ha acordado en favor de don Valentín García Martín, que es el aspirante á quien corresponde el segundo nombramiento para la Escuela de ambos sexos de Iñigo Blasco, provincia de Salamanca, única que resta proveer de las anunciadas en aquel concurso.

Salamanca 14 de Febrero de 1908.—El Rector, Miguel de Unamuno.

Tribunal de oposiciones á Escuelas elementales de niñas, dotadas con 825 pesetas.

En cumplimiento de lo preceptuado en el art. 12 del Reglamento de 11 de Agosto de 1901, se convoca á las señoras opositoras á Escuelas elementales de niñas, para que concurren el día 14 de Marzo próximo, á las diez de la mañana, á la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad con objeto de dar comienzo á los ejercicios.

Las aspirantes que no tengan completos sus expedientes, deberán llenar este requisito antes de dar principio á los ejercicios, pudiendo hacerlo ante el mismo Tribunal en el acto para que se las cita en este anuncio.

El cuestionario para el primero y segundo ejercicio estará expuesto en la Secretaría general de esta Universidad desde ocho días antes de comenzar el primer ejercicio, según dispone el art. 22 del mencionado Reglamento.

Salamanca 12 de Febrero de 1908. El Presidente del Tribunal, Agustín Muñoz Roldán.

(B. O. de Salamanca de 20 de Febrero)

RECTORADO

ANUNCIO

Desoso ese Rectorado de facilitar en cuanto le sea posible tanto á los padres como á los tutores ó encargados de los alumnos que cur-

san sus estudios en esta Universidad, las noticias oficiales que se propongan obtener acerca de la conducta académica y aprovechamiento de los mismos, ha resuelto con esta fecha la publicación del presente anuncio á fin de que, llegando á conocimiento de los interesados, puedan éstos en cualquier momento dirigirse á la Secretaría general solicitando cuantos informes estimen oportunos relacionados con el comportamiento de los escolares, y cuyos informes le serán, de buen grado, facilitados, evitándose con ello el que puedan ser equivocados ó falsos los que por otro conducto adquieran.

Salamanca 8 de Febrero de 1908.—El Rector, Miguel de Unamuno.

Trancurrido el plazo de reclamaciones á las propuestas del concurso único de Septiembre último de la provincia de Cáceres publicadas en el *Boletín* de la misma el día 23 de Enero próximo pasado, y no habiendo reclamación alguna á dichas propuestas, el Rectorado ha resuelto expedir con esta fecha los siguientes nombramientos:

Escuelas de niños con 625 pesetas

Don Ambrosio Fernández Padilla, para Navazuelas; don José Sixto Rubio Saavedra, para Valdemorales; don Baldomero Gómez Fernández, para Robledollano; don Máximo Rodríguez Trigueros, para Campo (Lugar); don Plácido de San José, para Santa Ana; don Cruz Moreno Javato, para Pedroso; don Juan Ramos Rodríguez, para Casas de Don Gómez; don Leopoldo de Hoyos González, para Zorita (auxiliar).

Escuelas de niñas con 625 pesetas

Doña Brígida Jiménez González, para Puerto de Santa Cruz; doña Romana Guzmán Sánchez, para Casas del Castañar; doña Eulalia Barroso Gómez, para Mohedas; doña Antonia Durán García, para Torrejón el Rubio; doña Julita Peláez Amigo, para Lograsán (auxiliar); doña María del Rosario León Fernández, para Zorita (auxiliar).

Escuelas mixtas con 500 pesetas

Doña Isabel Cantero Ramiro, para Saucedilla; doña María Cortés Fernández, para Torremenga; doña Angela Cabezas Antón, para Cam-

broncino; doña Lucía María de la Concepción Regalado Conde, para Rivera-Obeja.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Salamanca 10 Febrero 1908.—El Rector, Miguel de Unamuno.

(B. O. Cáceres 13 Febrero).

CRONICA LOCAL

Nombramientos interinos.—Por el Rectorado: Doña Paula Crespo Sánchez, para la escuela de párvulos de Villanueva de la Vera (Cáceres); doña María del Tránsito López Segurado, para la de niñas de Villamayor de Campos y doña Anatolia Rodríguez Fernández, para la de párvulos de Fuentelapeña (Zamora).

Por la Subsecretaría: Para las dos escuelas de niñas vacantes en Béjar (Salamanca) doña Fidela Martín de Fuentes y doña María del Consuelo Sanz Alonso.

Concurso de traslado.—La *Gaceta de Madrid* del día 21 de este mes publica la clasificación de aspirantes y propuestas formuladas para las escuelas anunciadas á este concurso en el mes de Octubre último, propuestas que se enviaron á la *Gaceta* el día 31 de enero y dimos á conocer en el número de nuestro BOLETÍN correspondiente al día 15 del mismo.

Titulos académicos.—Se han expedido por el Ministerio y enviados á las Escuelas Normales de su procedencia los de los maestros siguientes:

Salamanca.—Don Lorenzo Muñoz Peña, don Federico Calvo Borreguero, don Laureano Sánchez Gallego, don Leopoldo González Yáñez, don Antonio Manuel Vicente Cascón, don Enrique Domínguez Sánchez, don Fausto San Juan Martín, doña Fidela Franco Martín y doña Vicenta Garci Arista Moreno.

Avila.—Don Jacinto Velazquez Frias, doña Amada María Jiménez García y doña María de la Asunción López del Valle.

Cáceres.—Don Feliciano Sánchez Marín, doña Petra Guadalupe Bermejo Montero y doña Arcadia Andrada Martín.

Zamora.—Don Juan Romero y Romero, don Emiliano Rivera Calzada, don Manuel Jambrina Blanco, don Rosendo Díez Rivas, doña Petronila Rodríguez Gallego y doña Inés Rodríguez Calvo.

Oposiciones.—En las de las escuelas elementales de niños están los opositores haciendo el ejercicio oral.

Las de las escuelas superiores de niñas comenzaron el día 20 como estaba anunciado. Se presentaron solo tres opositoras de las diez que habían solicitado, correspondiéndole en suerte para el ejercicio escrito los siguientes temas del cuestionario: 148, Ecuación—Sus términos—Como puede ser—Preparación de las ecuaciones—Principio en que se funda—Resolución de las ecuaciones de primer grado con una incógnita: 185, Alejandro Magno—Su representación histórica.

Al día siguiente leyeron las tres opositoras sus ejercicios ante el Tribunal, el 22 hicieron dos de ellas el ejercicio oral y la otra al día siguiente. Ayer dió comienzo el ejercicio práctico en el que actuará una opositora cada día.

Las elementales de niñas están convocadas para el día 14 de Marzo.

El cuestionario correspondiente estará expuesto en la Secretaría general desde ocho días días antes y probablemente se imprimirá.

Titulos profesionales.—En la Secretaría de esta Escuela Normal de Maestros se hallan los de los siguientes Señores: don José Marcos y Barahona, don Crisanto Díez y Galicia, don Rafael Fernández y Mateos, don José Muñoz y Alonso, don Ulpiano Santos y Luengo, don Juan Pérez de Burgos y Polo, don Saturnino Montero y Gómez, don Cristino Salón Errasco, don Ruperto Alonso y Alvarez, don Victoriano Martín Gonzalez, don Rafael Calvo Benito y don Eduardo Garrote Sánchez.

Lo hacemos público para que los interesa-

dos se presenten en dicha Secretaría, á recogerlos.

Cuadros sinópticos de Geografía, Historia de España é Historia Universal para uso de los alumnos de las Escuelas Normales, por A. R. y T.

Esta obra, que en corto espacio resume materia de muchos tomos, tiene grandísimo interés para los alumnos de las Escuelas Normales, que necesitan adquirir rápidamente la mayor suma de conocimientos y aprovechar el tiempo.

Los cuadros están dispuestos con grande habilidad y arte; obra, al fin, de un Profesor peritísimo, cuyas inicialidades se corresponden con el nombre de D. Alfonso Retortillo y Tornós, Profesor de oposición de la Escuela Normal Central de Maestros.

Recomendamos su adquisición á los alumnos de las Escuelas Normales.

Acordada por el Ministerio de Instrucción pública la continuación á las oposiciones á las plazas de Profesores de Músicas de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Cáceres y Maestros de Salamanca, que se celebran en esta Ciudad y fueron suspendidas para conocer de las protestas formuladas contra la constitución de Tribunal, éste, previo anuncio en el tablón de edictos del local donde aquellas comenzaron y citación directa á los opositores, con más de 24 horas de anticipación, reanudó el día 17 de este mes la práctica de los ejercicios.

En ese día leyeron la Memoria los dos únicos opositores que faltaban hacerlo y con este acto quedaron terminadas las oposiciones para la plaza de la Normal de Salamanca, pues las correspondientes á las de Cáceres habían terminado antes de la suspensión y adjudicada la plaza por unanimidad á la opositora doña Enriqueta García y García.

Reunido el Tribunal al día siguiente, 18, procedió públicamente y en votación nominal á designar el opositor á quien había de adjudicarse la plaza vacante, resultando propuesto por mayoría don Hilario Goyenechea que obtuvo tres votos de los cinco jueces y los otros dos don Jesús Pinedo.

A consulta del Rectorado de Madrid, ha declarado la Subsecretaría con fecha 15 de este mes que no deben ser excluidos de los concursos los maestros sometidos á expediente gubernativo, sin perjuicio de las responsabilidades en que hayan podido incurrir é imposición de la pena á que hubiere lugar.

A la maestra electa para la escuela de niñas de Agallas (Salamanca) del concurso único de Septiembre último, doña María Piñuela Miguel, le ha sido concedida la rehabilitación de su nombramiento por no haber podido tomar posesión dentro del plazo reglamentario.

En virtud del concurso único de Febrero del año anterior, ha sido nombrado, en segunda propuesta, maestro en propiedad de la escuela de ambos sexos de Iñigo-Blasco (Salamanca) don Valentín García Martín por ser el aspirante que seguía al nombrado en primer lugar.

Por igual motivo ha sido nombrado maestro de la escuela de San Pedro de Zamudia (Zamora) don Juan Bautista Más y Picó.

A consecuencia del concurso único de Septiembre último ha sido nombrado don Tirso Blanco García, maestro de la escuela de ambos sexos de Valparaiso (Zamora), cuya provisión quedó en suspenso hasta la resolución del incidente surgido en la Junta sobre si el nombramiento había de recaer en maestro ó maestra.

Hasta la fecha no han publicado todavía los *Boletines oficiales* de este distrito universitario, el anuncio del concurso único correspondiente al mes actual.

El Rectorado ha devuelto aprobadas á las Juntas provinciales de Instrucción pública de Avila, Cáceres y Zamora las listas de las vacantes que deben ser anunciadas.

Imp. Salmanticense.—Arroyo del Carmen, 15.